
Iptr,,,rnJT\p zwarte drukinkt 

afmetingen: 140x185x25 mm 
volleren lichtbruine band om kartonnen platkernen 
het leer van de platten is beschilderd met marmereffect en heeft een kader in 
goudstempeling (rolstempel) 
de kanten zijn ook met goud bestempeld in een floraal motief (fileetstempel) 
de rug telt vijf ribben en zes velden waarvan een titelveld met in goudstempeling 
'STATU/SYNOD/LEODI' 
alle rugvelden zijn opgelegd,in donkerder bruin en hebben een floraal motief 
binnen een geometrisch kader in goudstempeling (rol- en plaatstempel) 
de ribben zelf hebben eenzelfde floraal motief als de kanten (fileetstempel) 
een gemarmerd dubbel dekblad vooraan zowel als achteraan 
rr>r"., lTP",>rTrlP snede 

en hoofdletters/lombarden niet 
blauwgerand wit papieren op rug '448' 
wit rond papieren etiket op voorplat '88.E.16' 
geel papieren plaatsetiket van het 'COLLEG. ANTVERP.I Soc. Jesu.lN°' op dekblad 
ex-libris (1 OOX14 70mm) met motto 'non omnia possimus omnes', 'ex bibliotheca / Hemici 
Dominici/ Vanden Nieuwenhuysen/ Mechlin. Pbri.' (zie foto, klauwende leeuw binnen kader) 
(stempel van de BIBLIOTH. DU COLLEGE N.D. à ANVERS op titelpagina van eerste werk in 



en kolom, 30 lijnen, gotisch lettertype, zwarte drukinkt 

afinetingen: 1 4 0x l85x:25 mm 
volleren lichtbruine band om kartonnen platkemen 
het leer van de platten is beschilderd met marmereffect en heeft een kader in 
goudstempeling (rolstempel) 
de kanten zijn ook met goud bestempeld in een floraal motief (fileetstempe1) 
de rug telt vijf ribben en zes velden waarvan een titelveld met in goudstempeling 
'STATUJSYNODIlEODI' 
alle rugvelden zijn opgelegd,in donkerder bruin leer, en hebben een floraal motief 
binnen een geometrisch kader in goudstempeling (rol- en plaatstempel) 
de ribben zelf hebben eenzelfde floraal motief als de kanten (fileetstempel) 
een gemarmerd dubbel dekblad vooraan zowel als achteraan 
r()(lrlo'pv,�rf,ip snede 
slechts lichte mechanische schade, lichte scheuren aan de scharnieren 

zware vochtschade, ontbrekende folia, reeds herstelling gebeurd van het laatste fotium 
met papier 

oorziene rubricering aangebracht, 
notities 

blauwgerand wit papieren op rug '448' 
wit rond papieren etiket op voorplat '88 .E.16' 
geel papieren plaatsetiket van het 'COLLEG . ANTVERP.I Soc. J esu./ N°' op dekblad 
ex -libris (1 00x l4 70mm) met motto 'non omnia possimus omnes', 'ex bibliotheca / Henrici 
Dominici/ Vanden Nieuwenhuysen/ Mechlin. Pbri.' (zie foto, klauwende leeuw binnen kader) 
(stempel van de BIBLIOTH. DU COLLEGE N.D. à ANVERS op titelpagina van eerste werk in 



met het 'Scüs Lebuinus' en ' 

kartonnen platten: 1 9 5 x 1 4 0  mm 

bekleding: sierpapier (zwart kievietspatroon op bruine achtergrond) 
dekblad: marmerpapier 

snede 
de rug van het boek is grotendeels verdwenen 
de hoeken van de platten zijn sterk afgesleten. 
fol.a2 : De inkt van de initiaal op het eerste tekstblad (in groene inkt) is ook op de 
recto-zijde duidelijk zichtbaar, mogelijk inktvraat 
katern a: 

rug sterk beschadigd, waardoor bladen bijna loszitten 
kop: een driehoekig stuk papier werd in het hele katern weggescheurd en 
opnieuw vastgekleefd 
fol. a3 : loszittend folium 

fol. c 1 : gat in de frontmarge 
achteraan in het boekblok: vochtschade 
laatste blad is hersteld: een weggescheurd stukje papier in de frontmarge werd 

voorschutblad waarop notities staan in verband met de auteur en het werk 
de houtsnede op het titelblad werd ingekleurd en bepaalde delen van de afbeelding werden 
voorzien van stukjes goudfolie (kruisjes op de kledij, sterretjes in de lucht, aureool, ... ). Om het 
aureool van de heilige een gouden kleur te geven, werd dit stukje van de illustratie weggeknipt, 
waarna op de verso-zijde een stukje goudfolie werd aangebracht over het gat. Deze goudfolie 
werd op de verso-zijde overplakt met een stukje papier. 
notities in de kantlijn, op sommige plaatsen gedeeltelijk verdwenen omdat het boekblok is 
bijgesneden. Bepaalde eigennamen in de tekst werden onderstreept en overgeschreven in de 
kantlijn. 
Geen lombarden. Op de eerste tekstbladzijde is evenwel een groene initiaal Q aangebracht, 
evenals enkele groene aanstrepingen (enkel in de eerste paragraaf). Op de plaatsen waar de 
lombarden ontbreken (verderop in het boekblok), zijn de betreffende letters met zwarte inkt 

rug : sporen van een blauwgerand ovaal etiket 
voorplat: rond etiket met plaatsnummer 88E17 
voordekblad : rechthoekig etiket "Colleg. Antverp. I Soc. Jesu." met plaatsnummer 8817 
titelblad: "Johannis 



K.nC)OlO(�n I] 

J<.VI,,,,,",ulettertype, zwarte drukinkt 
hoofdletters en lombarden 

het laatste folium is losgescheurd van zijn katern en enkel nog bevestigd aan het 

De eerste letter van Tractatus is in rode inkt, en is er een in papier 
uitgesneden hoofdletter, met goudverf overschilderd, overgekleefd 
geen verdere notities in E.17 (2) 
het blanco schutblad vooraan is met notities over E.17 
blauwgerand \vit papieren etiket op rug, niet meer leesbaar 

, wit rond papieren etiket op voorplat' 88.E.IT 
geel papieren plaatsetiket van het' COLLEG . ANTVERP./ Soc. Jesu./ N°' op dekblad 

titelblad van E.17 'Johannis ��Y��,'.l.���,�,.", .. ",_ ........... ,.", ......... ", ... _ ....... "'''' .. �_�''' .. ''' .... _ l 



.balld�;es\�.tlIievem foliering midden bovenaan in Latijnse cijfers (eerst in 

afinetingen: 13 8 x 21 0x 3 7 mm 
halfleren band met kartonnen platkemen 
de rug heeft vier ribben en vijf rugvelden, waarvan één groen titelveld 'Jois 
Gerson/opusculafOpusc.VariafAlost 1473' in goudstempeling 
de velden zijn bovenaan en onderaan afgelijnd met goudstempeling (rolstempel) 
de platten zijn bekleed met bruin gemamlerd papier 
een dubbel blauw papieren dekblad vooraan en achteraan 
een dubbel, aan het dekblad gekleefd blanco schutblad + nog een (ouder) papieren 
schutblad voor het boekblok 
achteraan eenzelfde aan het adb gekleefd dubbel blanco dekblad 
gemamlerde snede, o.a. watermerk van ossen/hertenkop met kruis boven (4ta1 
verschillende watermerken klavieren 
het leer van de rug is erg afgesleten maar slechts licht gescheurd op de scharnieren 
hier en daar ligt op de kanten de kartonnen platkern bloot door mechanische schade 

staat, van schade 
inhoudstafel op het enkel schutblad vooraan 'Hec sunt contenta in hoc volume! ... ' 

met vermelding van alle werken in de convoluut, in zwarte en rode (rubriceer)inkt 
in potlood, in de rechterbovenhoek van fol. 1: ' ZeI, 1470' 
rubricering, hoofdletters en lombarden in rode inkt 

handgeschreven foliering bovenaan in het midden van de foHa 
indices en noten in zwarte inkt 

blauwgerand wit papieren etiket op rug '448 ' en een tweede 'b' 
wit rond papieren etiket op voorplat '88 .E.18 '  
geel papieren plaatsetiket van het 'COLLEG. ANTVERP.! Soc. Jesu.l N" op dekblad 
wit papieren plaatsetiket 'COLLEG. ANTVERP.I Soc. Jesu.! N°' met bolletjeskader op dekblad 
Handgeschreven inhoudstafel op het enkel schutblad vooraan 'Hec sunt contenta in hoc volume! ... ' 
met vermelding van alle werken in de convoluut 
in lichtere inkt, onder de titel van de inhoudstafel: 'Bibliothecae Rubea Vallis' 
stempel van de BIBLIOTH. DU COLLEGE N.D. à ANVERS op enkel schutblad, onder de 
inhoudstafel 

.:.:=�= ... _- .. _ . •  �- ._ .... --� . . . --..... . _ . ......... _ . . .................... -.-- ...... . ... - ............ . ,-
············· · ·····_· · ······· · · - 1 



kartonnen platten: 210 x 140 mm 
bekleding: halflederen band, bekleed met sierpapier (bruin marmerpapier met 
opvallende diagonale strepen), zeer kleine lederen hoekbekleding 
rug : 4 ribben (geflankeerd door kordeerlijnen), 5 rugvelden : 

2e rugveld : zwart titelschildje "Jois Gerson f OPUSCULA / OPUSC.V ARIA / 
ALOST 1473" (in goudstempeling) 
dubbele lijn langs beide kanten van de rugvelden in goudstempeling 

donkerblauw dekblad 

gemarmerde snede (geel, blauw) 
klavieren elk onderdeel van het convoluut 
Het leder op de rug is afgebladerd 
Het sierpapier op de kanten is opengescheurd 

Het boekblok is in goede staat. 
Tussen enkele katernen (in deel 3 van het convoluut) is de rug opengescheurd, 
",,,,,,,rrlC\C\r de naaitouwen 

Het convoluut is doorlopend gefolieerd in Romeinse cijfers. Het betreffende deel beslaat blad 
lxxi tot en met lxxvi. Deze cijfers werden geschreven in rode inkt, centraal in het kopwit 
Lombarden, onderstrepingen, aanstrepingen en paragraaftekens zijn aangebracht in rode inkt 

inhoudstafel het voorschutblad 

voorplat: rond etiket met plaatsnummer 88E18 
rug: blauwgerande ovale etiketten "448" en "b." 
voordekblad : rechthoekig etiket "Colleg. Antverp. I Soc. Jesu." met plaatsnummer 88E18 
inhoudstafel : 

stempel "Biblioth. du collège N.D. d'Anvers" 
: "Bibliotheca Rubeae vallis" 

Machiels (2000), p. 3 
Persoons .39-40 



f',,,1prhm-n de Westphalie, ThienyMartens [Jan van Westfalen, 

bron voor titel : Polain, voor plaats : rugveld, voor uitgever/drukker: Polain, voor datum: 

afmetingen: 14 0x21 0x35 
Halflederen band met kartonnen platten overtrokken met bruin marmerpapier en 
lederen rug. Vier ribben, vijf rugvelden waarvan het tweede een lederen titelveld is met 
in goudstempeling (JOIS GERS ON/ OPUSCULAIOPUSCULA VARIA! ALOST 
1 473) Elk rugveld heeft boven en onder de ribben enkele fijne horizontale lijntjes in 
goudstempeling. Blauw dekblad vooraan en achteraan, wit schutblad vooraan en 
achteraan. 
geel-blauw gemarmerde snede, met 6 papieren klavieren, o.a. watermerk van 
ossen/hertenkop met een kruis erboven (4 ta1 verschillende watermerken 

en 'b.' 

zwarte stempel 'biblioth. Du college. N.D. à Anvers' op eerste originele blad met handgeschreven 
inhoudstafel. 

het eerste blad. 



van 

33lijnen, gotisch lettertype, zwarte drukinkt 

afmetingen: 140x21 Ox3 5 
Halflederen band met kartonnen platten overtrokken met bruin marmerpapier en 
lederen rug. Vier ribben, vijf rugvelden waarvan het tweede een lederen titelveld is met 
in goudstempeling (JO IS GERS ON/ OPUSCULA!OPUSCULA VARIA! ALOST 
1473) Elk rugveld heeft boven en onder de ribben enkele fijne horizontale lijntjes in 
goudstempeling. Blauw dekblad vooraan en achteraan, wit schutblad vooraan en 
achteraan. 
geel-blauw gemarmerde snede, met 6 papieren klavieren, o.a. watermerk van 
ossen/hertenkop met een kruis erboven (4tal verschillende watermerken 

het leer van de rug is erg afgesleten maar slechts licht gescheurd op de scharnieren 
hier en daar ligt op de kanten de kartonnen platkem bloot door mechanische schade 
vlekken door, gebruik, hier en daar lichte verkleuring �()()r vocht.. . 

Handgeschreven inhoudstafel op het enkel schutblad vooraan 'Hec sunt contenta in hoc volume/ ... ' 
met vermelding van alle werken in de convoluut, in zwarte en rode (rubriceer)inkt 
rubricering, hoofdletters en lombarden in rode inkt 

bovenaan in het midden van de foIia 
blauwgerand wit papieren etiket op eerste en derde met resp. vermelding: '448' en 'b.' 
rond wit papieren etiket met plaatsnummer 88.E.18 op voorplat 
geel papieren plaatsetiket op achterkant voorplat 'Colleg. Antverp./ Soc. Jesu./ 
W 88.E.18' 
zwarte stempel 'biblioth. Du college. N.D. à Anvers' op eerste originele blad met handgeschreven 
inhoudstafel. 

inkt 'bibIiotheca Rubea vallis' onder de titel van de inhoudstafel het eerste blad. 



neüioorlc [Dirk Martens J 

vu'ao;rm:glti�s]Jno Septuagesimo quarto die sancti Remigii [1 

kartonnen platten: 210 x 140 mm 
bekleding: halflederen band, bekleed met sierpapier (bruin marmerpapier met 
opvallende diagonale strepen), zeer kleine lederen hoekbekleding 
rug : 4 ribben (geflankeerd door kordeerlijnen), 5 rugvelden : 

2e rugveld : zwart titelschildje "Jois Gerson I OPUSCULA I OPUSC.V ARIA I 

ALOST 1473" (in goudstempeling) 
dubbele lijn langs beide kanten van de rugvelden in goudstempeling 

donkerblauw dekblad 

Het leder op de rug is 'U�,vUJ,aU'''lU 

Het sierpapier op de kanten is op enkele plaatsen opengescheurd 
Het boekblok is in goede staat. 
Tussen enkele katernen (in deel 3 van het convoluut) is de rug opengescheurd, 
waardoor de naaitouwen 

Het convoluut is doorlopend gefolieerd in Romeinse cijfers. Het betreffende deel beslaat blad 
Cxxvii tot en met Clvi. Deze cijfers werden geschreven in rode inkt, centraal in het kop wit. 

Lombarden, onderstrepingen, aanstrepingen en paragraaftekens zijn aangebracht in rode inkt. 

inhoudstafel het voorschutblad. 
band: rond etiket met plaatsnummer 88E18 
rugveld : blauwgerande ovale etiketten "448" en "b." 
dekblad: rechthoekig etiket "Colleg. Antverp./ Soc. Jesu." met plaatsnummer 88E18 
inhoudstafel : 



sive centilogium 

·····��;�;�!���J���()!��������.;:�t�i�i;;: ;v;�o;�o;�r iim;pp;�r ;e;;s;ssum�;gg;�eggle;;v;�ens: de drukker en datum zijn twee 

van de ISTC. 

27 lijnen, gotisch lettertype, zwarte drukinkt 

afmetingen: l50x206x25 mm 

bruinlederen band met rand in blindstempeling (rolstempel): rand op platten bestaande 
uit vier fijne lijnen en enkele fijne horizontale lijnen die de rugvelden en ribben 
omkaderen. Drie ribben, vier rugvelden zonder titelveld. 
modem papieren dekblad, één origineel papieren schutblad voor de eerste bedrukte 



commento 

gedrukte katernnummering rechtsonder tot halfweg 

afmetingen: 135x207x45 mm 
halfleren band om kartonnen platkemen 
leren rug met vier ribben en vijf velden, waarvan 2 groenleren titelvelden: 
'SEQUENTlUM'ET HYMNORJEXPOSITIO/SENECA 4 VIRTUTI1496' en 
'QUATUORINOVISSIM./1502' 
letters in goudstempeling, alsook aflijning van de velden bovenaan en onderaan 
(fileetstempel) 

,' ,>C. 'y/ platten bekleed met marmerpapier 
dubbel blauw papieren dekblad vooraan en achteraan 
vooraan nog een dubbel blanco schutblad (aan het dekblad gekleefd) en een enkel 
blanco schutblad 
achteraan een dubbel blanco schutblad (ook aan adb vastgekleefd) 

drie klavieren 

gravure op titelpagina zijn met rode inkt bijgekleurd 
voor fol. a.ii is een papiertje ingekleefd met commentaar in het Frans (zie foto's) 
fol. aii (recto en verso) en fol. aiii (recto) zijn gerubriceerd met rode inkt 
voorziene plaats voor hoofdletters is in het hele werk niet ingevuld, 
marginale noten in bruine inkt, alsook invullen van kleine letters op plaats van niet-ingevulde 
hoofdletters 
blauwgerand wit papieren etiket op rug '448' '19' 
wit rond papieren etiket op voorplat '88.E.32' 
geel papieren plaatsetiket van het 'COLLEG. ANTVERP.I Soc. Jesu./ N°' op dekblad 
nota's op enkel schutblad: o.a. ' Pertinet monasterio bte made ... lovani ... ' 
stempel van de BffiUOTH. DU COLLEGE N .D . à ANVERS op titelblad van 88D32(1) 

... ........ !.E�.� ... �01l1!P.:entaar tussen titelfolium en fol. aii van 8 



folia, signaturen, genummerd (gedrukt in Romeinse cijfers, 

461., gotisch lettertype, zwarte drukinkt, sprekende kopregels (recto en verso), 

kartonnen platten: 140 x 205 mm 
bekleding : halflederen band, marmerpapier (bruine achtergrond, roodgroen 
marmerpatroon met opvallende diagonale strepen) 
rug : 4 ribben (kordeerlijnen zichtbaar), 5 rugvelden : 

2e rugveld : zwart titelschild "SEQUENTIUM I ET HYMNOR I EXPOSITIO 
I SENECA 4.VIRTUT/1469" 
3e rugveld : zwart titelschildje "QUATUOR I NOVISS.l1502" 
goudstempeling: 2, 3 of 4 lijntjes aan beide kanten van de rugvelden 

gemarmerde snede (rood, geel, blauw) 
drie klavieren .. de van de verschillende onderdelen van het 
matige slijtagesporen op de rug (afbladerend leder, vooral bij de scharnieren) 
bovenhoek van voor- en achterplat geplooid 
sierpapier op de kanten is sterk afgesleten. 

m zeer lichte vochtschade in de 

Op het schutblad (vooraan) is een inhoudstafel van dit convoluut neergeschreven: "Contenta: 
Sequentie per annum exposite 
Hymni expositi 
Quatuor novissima 
Seneca de quatuor virtutibus cardinalibus" 

Vooraan in de band (achter het titelblad van het eerste deel in het convoluut) is een 
notitieblaadje opgenomen ("Textus sequentiorum cum optimo commento cum supplemento 
sequentiornm de novo additarum, et expositis hymnornm per totum annum sunt duo libri 
rarissimi. Ces deux livres, qui doivent etre reliés ensemble, ont été imprimé a Delft par Snellaert 
en 1496. Le traité de Seneque, de quatuor virtutibus Cardinalibus, est du même imprimeur. Le 
traité de quatuor novissimis est imprimé à Deventer par Jaques de Breda en 1502. Les 4 derniers 
page sont une ajoute au traité de quatuor novissimis, qu'on attribue à Denijs Le Chartreuxzie") 
De houtsnede op de titelpagina is spaarzaam ingekleurd met rode streepjes 
Op de eerste twaalf folia werden aanstrepingen aangebracht in rode inkt 
Lombarden ontbreken en enkele klein in zwarte inkt "",,,,,,,,,m 

voorplat : rond etiket met plaatsnummer 88E32 
rug: blauwgerand ovaal etiket "448 / 19" 
voordekblad: rechthoekig etiket "Colleg. Antverp.1 Soc. Jesu." met plaatsnummer 88E32 
voorschutblad : handgeschreven "Pertinet monasterio beate Marie [ ... ] de Bethlehem prope 
Lovanium Ex parte confratris Johannis van Buyten pbri [ ... ]" 

. 
van het eerste werk in het convoluut: "Biblioth. du N.D. d'Anvers" 



Persoons (1972-1973), p. 138-143 

Machiels (2000), p. 43 

Van 



getlUD11llc;lrd met katernnummering rechtsonder (helft van de 

1 kolom, 40 lijnen, gotisch lettertype, zwarte 

(- als / gedrukt) 
titelpagina: houtgravure in zwarte inkt. Ze stelt op een zwarte achtergrond vier cirkels voor met 
daarin resp. een gevleugelde stier ('scte ... '), een adelaar ('scte Johaimes'), een engel ('scte mateus'), 
en een gevleugelde leeuw ('scte Marcus'). Tussen de cirkels zijn de letters rus uitgewerkt met 

drie klavieren 

In quasi maagdelijke staat, slechts enkele gebruikssporen 
één door de laatste 8 folia 

Het werk is gerubriceerd met rode inkt maar de kapitalen zijn NIET aangebracht! ! 
De houtsnede/gravure is ook bijgekleurd met rode inkt 
op de eerste folia enkele onderstrepingen in de tekst en enkele kapitalen in het klein ingevuld, maar 
in de rest van het werk niets. 

UH ..... . . ............... . 

wit rond papieren plaatszegel op voorplat '88 E 32' 
blauwgerand witpapieren etiket op eerste rugveld '448' '19' 
geel papieren plaatsetiket 'Colleg. Antverp./ Soc.Jesu./ N° 88 E 32/ op dekblad 
op origineel blanco schutblad vóór 88 E 32 (1): nota's van verschillende handen (?): 
eerste nota, twee regels, is niet ontcijferbaar. 
tweede nota: 'Pertinet monasterio ste ma . .. .! 
derde nota: 'Contentalen dan vier titeltjes/' 

van de Biblioth. Du N.D. à Anvers staat de van 88 E 32 



afmetingen: 135x207x4 5 mm 

halfleren band om kartonnen platkemen 
leren rug met vier ribben en vijf velden, waarvan 2 groenleren titelvelden: 
'SEQUENTIUMIET HYMNORlEXPOSITIO/SENECA4 VIRTUT/1496' en 
'QUATUORINOVISSIM.l1502' 
letters in goudstempeling, alsook aflijning van de velden bovenaan en onderaan 
(fileetstempel ) 

.'<;'T\:':;é; platten bekleed met marmerpapier 
dubbel blauw papieren dekblad vooraan en achteraan 
vooraan nog een dubbel blanco schutblad (aan het dekblad gekleefd) en een enkel 
blanco schutblad 
achteraan een dubbel blanco schutblad (ook aan adb vastgekleefd) 
geel-blauw-rood gemarmerde snede, drie klavieren, watermerk van gevorkte p 
onderscheiden 

op enkel blanco nota's van 
eerste nota, twee regels, is niet ontcijferbaar. 
tweede nota: 'Pertinet monasterio bte ma ... .lovani../. ..... 
derde nota: 'Contenta/en dan vier titeltjes/' 
in het boekblok: 

en sporen van mechanische besicruldl,gmg 

voorziene plaats voor hoofdletters en lombarden is in het hele werk niet ingevuld, 
frequente marginale notities in bruine inkt, alsook invullen van kleine letters op plaats van niet­
ingevulde hoofdletters 
verschillende en in bruine inkt 
wit rond papieren plaatszegel op voorplat '88 E 32' 
blauwgerand witpapieren etiket op eerste rugveld '448' '19' 
geel papieren plaatsetiket 'Colleg. Antverp./ Soc.Jesu./ N° 88 E 32/ op dekblad 
op origineel blanco schutblad vóór 88 E 32 (1): nota' s van verschillende handen (?): 
eerste nota, twee regels, is niet ontcijferbaar. 
tweede nota: 'Pertinet monasterio ste ma ... ./ 
derde nota: 'Contenta/en dan vier titeltjes/' 

van de Biblioth. Du N.D. à Anvers staat van 88 E 32 



[Marx Ayrer] 

houten platten : 151 x 112 mm 

bekleding: heel leder, blindstempeling : 
voorplat: kader (lijnen aangebracht met rol) met binnenin 

stempels (niet omlijnd, losse contour, plantaardige motieven) 
rechthoekige stempels (omlijnd, plantaardig motief) 

achterplat: kader (lijnen aangebracht met rol) met binnenin 
twee diagonalen (eveneens aangebracht met een rol) 
ruitvormige stempels (omlijnd, Franse lelie) 
rechthoekige stempels (omlijnd, plantaardig motief) 

rug : drie ribben (geflankeerd door kordeerlijnen), vier rugvelden: 
2e rugveld : rechthoekig papieren etiket dat het hele rugveld bestrijkt 
(opschrift "Diurnaie" in gotische letters), langs de randen is een onderliggend 
etiket zichtbaar 
3 e en 4 e rugveld : blindstempeling (drie ruitvormige stempels, omlijnd, Franse 
lelie) 

beslag: doppen (middenstuk en hoekstukken) 
riemsluiting (muiter, deel van sluitriem, borgplaa1je) 
dekbladen: 1.1 en 31.8 zijn gebruikt als dekblad van voor- en achterplat 

"P"TP' .. ,l"rlP snede 
De sluitriem is afgesneden bij het achterplat 
Het leder op de platten vertoont lichte slijtagesporen. Er zijn ook enkele sporen 
van plaagschade op de randen van het voorplat. 
De rug (vooral kop en staart) is zwaar beschadigd (de scharnieren langs het 
bovenste en onderste rugveld zijn helemaal doorgescheurd) 
De binding van de rug is op enkele plaatsen doorgescheurd, waardoor sommige 
katernen niet meer aan elkaar vastzitten. 

en dekblad achteraan: 
Enkele notities in de marges (o.a. op 15.6v) 
Rond het ex libris staan enkele notities geschreven in verband met de datering van dit boek: 
"Voir la note sur la rubrique f.23 ad calcem qui prouve que l'édition est postérieure à 1464 et 
puisque au calendrier il n'est pas fait mention de S. Joseph, dont la fête a été instituée en 1481 
d'après Fleury T .XXlII et plus généralement répandue en 1490 d'après les Bollandistes, il parait 
antérieur à 1490." 
Achteraan in het boek zit een los 'e: "Guilelmus de Richenau de hic mentio in 



voorplat: rond etiket met plaatsnummer 88FI 
rug : blauwgerand ovaal etiket "448 120" 
voordekblad : 

gedrukt ex libris (ongeïdentificeerd ) 
rechthoekig etiket "Colleg. Antverp. I Soc. Jesu." met plaatsnummer 88Fl 

eerste tekstblad : "Biblioth. du N.D. d'Anvers" 



but also to Henricus Arnoldi 

1 kolom, 25 lijnen, gotisch lettertype, zwarte drukinkt 

afinetingen: IOOxI4Ix53 mm 
mogelijk originele volleren band in rood leder met houten platten van 5mm dik 
de kanten van de platten zijn afgeschuind in het midden 
drie ribben, vier rugvelden, op het enige overgebleven titelveld valt nog te 
onderscheiden: 'De v .. .IJesu Chr .. ./Gerardi .... ../de ... ../' 
sporen van aanwezigheid van metalen noppen op de hoeken van de platten en 1 in het 
midden. 
sporen van de aanwezigheid van een slot. (leren riem, onderaan met metalen plaalje 
bevestigd, bovenaan sluiting? 
versiering van de band niet meer te onderscheiden 
een enkel papieren dekblad vooraan en achteraan 
blanco in het midden van de katernen 
zeer slechte staat: is volledig afgesl�t������rkleurd behalve op de plaatsen waar 
vermoedelijk noppen zaten 
houten platten liggen voor 40% bloot 
het leer op de rug is volledig verdwenen op resten in de middenste rugvelden na, 
touwen ribben liggen bloot 
het dekblad hangt los van het boekblok zowel voor-als achteraan 
in goede staat: slechts lichte beschadiging door wormvraat in de eerste bladen, door 
water of door gebruik (enkele kleine vlekken) 
de eerste en laatste foHa n er het ' aan toe 

rubricering en in rode inkt in het hele werk 
notities in wel met de hand vooraan en achteraan 

wit rond papieren plaats zegel op voorplat '88F2' 
blauwgerand wit papieren zegel met nummering '45 1 '  '22' 
geel papieren plaatszegel op dekblad' Colleg. Antverp.l Soc. Jesu. / N° 88 F 2/ 
in potlood op dekblad linksonder schijnbaar de letters 'Jsp' 
op de titelpagina boven de titel zelf met de hand: 'Monasterij Weingartensis' 
op de titelpagina de handgeschreven afkorting voor 'frater' (denk ik) 
op de versozijde van het laatste blad van katern j: de afkorting voor 'frater' en dan nog een afgekort 
woord! of een naam. 



mm 

perkamenten omslag, het boekblok is gebonden op 3 vilten linten die in de 
perkamenten omslag vervlochten zitten op de scharnieren. 
perkamenten schutblad voor en achter, maculatuur (christelijk geinspireerde tekst in 
Latijn) 
twee papieren schutbladen vooraan, drie achteraan. 
Drie ribben, vier rugvelden waarvan de middenste twee met inkt beschreven 
titelvelden: (PETRI DE AYLIAOIMEDIT CIRCAJ7 PSALMOS POEILIJNIHENR. 
DE HASSIAJSECRET A SACERIDOTUMIDUBBELE LIJN/JACOBUS CARIDE 
MISSISIPRO DEFUNCTISIH. DE LAPIDEIRESOL. DUBIOR./ F.PETRARCHEI7 
PSALMI POEl) 
blanke snede 
perkament is reeds erg verweerd doch niet gescheurd,Üjïct�an de buite�ant behandeld 
te zijn (plastificatie door een vloeistof?) 
er zijn sporen van vocht en enkele ronde gaatjes 
de vilten ruglinten zijn vooraan korter dan druksporen in de perkamenten omslag doen 
vermoeden, waarschijnlijk afgebroken 
waterschade, vuile vlekken door uiterste folia) 

handgeschreven notitie op eerste blanco schutblad vooraan: zie foto (moeilijk leesbaar) 
handgeschreven notitie op eerste folium van 88F3( l ): 'bibliotheca P.P .... Antwerpen .. ' 
geen notities in het werk zelf 
Het laatste blad van het laatste werk is onder de gedrukte tekst en aan de versozijde met de hand 

. . ·1 

blauwgerand wit papieren etiket op bovenste en onderste rugveld met resp. vermeldingen '451.' '24' 
en nog een tweede 'g.' 
geel papieren plaatsetiket op verso van perkamenten schutblad 'Colleg. Antverp./Soc. Jesu.;N° 
88.F.3' 
op recto bovenaan van eerste papieren schutblad 4 handgeschreven, moeilijk leesbare woorden 
gevolgd door 'n 557' of '1557' 
op recto van tweede papieren schutblad, zwarte stempel 'biblioth. College. Du N.D. à Anvers' 
bovenaan op het eerste blad van het eerste werk, met de hand geschreven en niet helemaal leesbaar 
'Bibliot. ***** "''''""",,..., 



kolom, 30 11., Gotisch lettertype, zwarte drukinkt, sprekende kopregel (recto en verso) 

geen platten, 127 x 92 mm 

perkamenten omslag met doorgehaalde binding 
rug . drie ribben, vier rugvelden : 

op de ribben is met zwarte inkt een dubbele lijn aangebracht 
2e en 3 e rugveld : de namen van auteurs en de titels van de werken die 
opgenomen zijn in de band, staan met zwarte inkt beschreven op de rugvelden 
"Petri de Alliacol Medit circa /7 Psalmos poen! (lijn) / Hem. de Hassia / 
Secreta Sacer/dotum / (dubbele lijn) / Jacobus Carth/ de missis I pro defunctis 
I (lijn) IJu. de Lapide I resol. dubiorum / (lijn) I F. Petrarcae /7 Psalmi poen / 
(lijn)" 

blanke snede 
maculatuur: de schutbladen voor- en achteraan in het boek zijn afkomstig uit een 

in l 

rug: blauwgerande ovale etiketten "45 1.12 4 " en "g." 
maculatuur, verso: rechthoekig etiket "Colleg. Antverp. 1 Soc. Jesu." met plaatsnummer 88F3 
schutbladen : 

o handgeschreven "sum fratris Petri Mollensis 1557" 
o stempel "Biblioth. du collège N.D. d'Anvers" 

titelpagina van het eerste deel van het convoluut: handgeschreven "Bibliot. P.P. [ ... ]" 
door een 


